Урок по композиции во 2  классе
«Сельский пейзаж с фигурами людей и животных»
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преподаватель художественного отделения ДШИ. 
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Класс обучения: 
2 класс художественного отделения ДШИ
Вид занятия: рисунок 

Тип урока: объяснительно-иллюстративный. 

Цели и задачи:

1) передача в композиции неглубокого двухпланового пространства с помощью изменения цвета по насыщенности и светлоте и с учетом простран​ственной соразмерности элементов композиции по отношению их друг к дру​гу и к человеку (или животному);
2) организация листа с помощью простых видов и форм ритма (вклю​чая ритм цветовых пятен) и пропорций цветотональных отношений;
3) выделение главного с помощью изменений насыщенности и светло​ты цвета;
4) передача «состояния» пейзажа;
5) эмоциональная выразительность живописного листа. 

Задачи урока. Повторить ранее изученный материал, виды и жанры изобразительного искусства, правила перспективы и композиции; выполнить зарисовку пейзажа углем, используя правила художественного мастерства.

Оборудование к уроку.

Для учителя. Конспект, наглядное пособие, фотографии Гайн и Гайнского района
Для учащихся. Бумага, уголь, карандаш, А/ 4 листа,
План урока.

1. Организационная часть (3 мин.).

2. Объяснение нового материала (20 мин.).

3. Самостоятельная работа (15 мин.).

4. Итог урока (2 мин.).

Ход урока

I. Организационный момент.

Приветствие, знакомство учащихся с темой, целями и задачами урока.
II. Объяснение нового материала. 

1. Повторение основных понятий и терминов, которые необходимы для дальнейшей  работы: пейзаж, пропорции, тон, состояние в композиции, ритм, контраст, нюанс,
2. Особенности сельского пейзажа с учетом регионального компонента: природа (растительность, рельеф местности, особенности архитектуры, времена года, традиции и т. д.)

Прежде чем приступить к выполнению задания, мы должны поговорить о правилах композиции и перспективы.

Композиция - это латинское слово. Давайте вспомним, что же оно означает?

Составление, соединение и сочетание различных частей в единое целое в соответствии с какой-либо идеей.

Идеей в нашем случае является пейзаж, а его части - это деревья, небо, земля, возвышенности, реки, дома  и т.д.

Композиция может быть замкнутой и открытой.

Существуют два типа композиции - замкнутая и открытая. Для передачи идеи неподвижности, устойчивости больше всего подходит замкнутая (закрытая, статичная) композиция. Для нее характерны устремленные к центру основные направления линий, построение по форме круга, квадрата, прямоугольника с учетом симметрии. Признак замкнутой композиции - четкий внешний контур, нарастание сложности к центру.

Ощущение простора передается открытой композицией. Основные направления линий - от центра. Как правило, строится несколько композиционных узлов, используется ритм. Ниже приведены примеры замкнутой и открытой композиций. 

а) замкнутая композиция                         б) открытая композиция 
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Учитывая правила перспективы, рассмотрим предложенные схемы 
Для передачи движения (динамики) используются:

- диагональные линии;

- свободное пространство перед движущимся объектом;

- момент кульминации движения. 

Условия для выражения покоя (статики): 

- нет - диагоналей;

- нет свободного пространства;

- статичные позы;

- симметрия, уравновешенность;

- вся композиция вписана в простую геометрическую форму (треугольник, квадрат, овал).

Составляя композицию, надо определить лучшее расположение предметов на листе. Набросок должен вписываться в формат листа, помочь нам в этом может точка, которая ставится в центре и называется центром композиции. Далее определяем линию горизонта, которая дает нам два больших отношения: небо и землю. Следующий этап - размещение предметов в композиции. Не забываем про то, что какой-то предмет должен стать главным. Этот предмет в первую очередь обращает на себя внимание. Например, дерево. Когда композиция продумана и намечены её размеры, определяем общие очертания дерева, конфигурацию с учетом пропорций и особенностей, намечаем более мелкие детали и прорисовываем фактуру. Крону изображаем обобщенно. Очень важно определить пропорции (высоту, ширину) в соотношении предметов. Так как мы выполняем зарисовки, а это быстрый рисунок, то тональные отношения делаем беглыми (показываются несколькими штрихами).

III. Самостоятельная работа.

Задачи самостоятельной работы:

1) выполнить композиционные построения:

а) центр композиции;

б) большие отношения: небо и земля;

в) распределение предметов;

г) мелкие детали.

2) показать тональные отношения только на первом этапе прорисовки.

Анализ выполненных работ, выставление оценок.
Использованная литература.

1. Е. Стасенко «Изостудия» http://www.vangogh.ru/study/artschool/list.php
2. С. Б. Дроздова «Изобразительное искусство 3 класс поурочные планы» (по учебникам Н. А. Горяевой,     Л. А. Неменской, А. С. Питерских под ред. Б. М. Неменского), Волгоград 2005 г.

3. Э. М. Белютин «Основы изобразительной грамоты», Москва 1957 г.

4. Травинский  В. Программа курса «Рисование», Белгород 2007 г.
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